

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА

№ 133 (5218)

Воскресенье, 18 июля 1937 года

Год издания XVIII

ГОД ГЕРОИЧЕСКОЙ БОРЬБЫ ИСПАНСКОГО НАРОДА

Сегодня исполняется год, как героический народ республиканской Испании в борьбе против озверевшего фашизма мужественно отстаивает свои демократические права, свою независимость. Год, как взоры трудящихся всего мира обращены в героическому испанскому народу, борющемуся не только за свою свободу, но и за свободу и мир всех народов.

И если бы не наглое нападение германского и итальянского фашизма на республиканскую Испанию, если бы не их помощь бандиту Франко, то фашистский мятеж был бы давно подавлен.

Трудящиеся всех стран высоко подняли знамя интернациональной солидарности и помощи борющемуся испанскому народу.

Со всех концов земного шара на помощь испанскому народу двинулись антифашисты. Вместе с республиканцами Испания против фашизма сражаются итальянцы, немцы, англичане, французы, американцы и т. д. Интернациональные батальоны в боях с фашизмом заслужили бессмертную славу, еще раз показав всему империалистическому миру силу и мощь революционной солидарности. Около 15.000 антифашистов, преданных своих пламенных борцов за свободу и независимость, вместе с народной армией сражаются под знаменами Испанской народной республики.

Пример братской солидарности показывают трудящиеся Советского Союза. На миллионах рублей, собираемых от трудовых отчислений, трудящиеся нашей родины посылают испанским братьям по классу продовольствие, одежду и пр. Плечом к плечу со своим правительством народы СССР требуют, чтобы интервенция в Испанию был положен конец. К этому голосу великого советского народа присоединяются все лучшее, все прогрессивное человечество, ибо «... освобождение Испании от гнета фашистских реакционеров не есть частное дело испанцев, а — общее дело всего передового и прогрессивного человечества» (Сталин).

Ответ товарища Сталина Центральному Комитету испанской компартии воодушевил героический народ Испании в его борьбе против фашистских интервентов.

Разгром фашистского экспедиционного корпуса под Гвадалахарой и Пособляном, успехи республиканцев на центральном и южном фронтах показывают, что молодая республиканская армия, под единым командованием, растет и закаляется. Многочисленные бои под Мадридом показали исключительный рост боеспособности, сплоченности республиканской армии, ее высокой героизм. Республиканские лет-

чики и танкисты, вписавшие героические страницы в историю борьбы с фашизмом, показывают все новые и новые подвиги в защите своей родины.

Республиканская армия показала, что она в силах не только оказывать сопротивление, но и успешно бороться с высоко вооруженными войсками фашистских интервентов.

Испанские троцкисты — эти продажные убийцы — действуют заодно с германским и итальянским фашизмом. Они — передовой отряд контрреволюционных сил в Испании. Шпионаж, диверсии, убийства и измена — все это используется фашистскими агентами, чтобы предрешить героический испанский народ, республику и свободу германскому и итальянскому фашизму.

Республиканское правительство Испании вместе с коммунистической партией и испанским народом развернули решительную борьбу с троцкистскими шпионами и диверсантами, уничтожая одно за другим эти фашистские гнезда.

Истекший год борьбы с фашизмом произвел глубочайшие изменения в народных массах Испании. Трудящиеся Испании за год прошли суровую школу революционного воспитания, которую при других условиях народы проходят десятилетиями.

Далеко еще не всюду перепахана почва феодальных отношений, веками давивших испанский народ. Много еще изменников, предателей и шпионов скрывается в городах и деревнях республики. Но вместе с ростом боеспособности испанской народной армии усиливается и растет испанская народная государственность, растет и ее сопротивляемость. Неизмеримо вырос авторитет партии народного фронта, в первую очередь коммунистической партии, которую народ справедливо считает главным организующим фактором в борьбе испанского народа с фашизмом. Славные имена Хосе Диаса и Пасосварии с любовью провозносятся испанским народом.

Героический испанский народ, в течение года ведущий самоотверженную борьбу за свободу и демократию, за хлеб и за мир, против германской и итальянской интервенции отстаивает дело всеобщего мира.

Сегодня, в годовщину этой героической борьбы, трудящиеся всего мира еще выше поднимут знамя солидарности с испанским народом. Сегодня еще громче и решительнее прозвучит голос трудящихся всего мира в защиту испанской республики, в защиту ее героического народа.

Да здравствует! Да здравствует республиканская Испания!

АЛЬВАРЕС ДЕЛЬ ВАЙО О НАСТУПЛЕНИИ РЕСПУБЛИКАНЦЕВ

ЛОНДОН, 16 июля. (ТАСС).

Перед отъездом из Лондона на континент генеральный военный комиссар Испании Альварес дель Вайо заявил, что падение Бильбао было кульминационным пунктом успехов мятежников. Баски сражались героически, но мятежники их превосходили и численностью своих войск, и своим вооружением.

— Последние недели, — сказал Альварес дель Вайо, — предугадали направление дальнейших военных действий. У подножья гвадарракинских гор успешно развивается большое наступление республиканцев.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

(По телеграммам ТАСС за 17 июля)

РЕСПУБЛИКАНСКИЕ ВОЙСКА ПРОДОЛЖАЮТ НАСТУПЛЕНИЕ

На всем фронте у Сьерры Гвадаррамы 14 и 15 июля шли упорные бои. В районе Вилья Магальяса мятежники и интервенты сосредоточили большое количество войск и снарядов. Они пытались контратаками сбить республиканцев с занятых позиций у Вильянуева де Паралес, к северо-западу от Мадрида. Но войска Франко встретили решительное сопротивление республиканцев. Фашистам не только не удалось здесь перейти в наступление, но они были вынуждены отступить и бросить даже свои исходные позиции.

Республиканские войска вели упорные атаки на Робledo де Чавена, в 15 километрах к юго-западу

от Эскориала. И здесь мятежники вынуждены были оставить свои позиции под ударами республиканских частей.

В пяти километрах к западу от Вальдеморилья республиканские летчики в упор обстреливали отступающие войска мятежников. Республиканцы продолжают продвигаться вперед и в районе Борньюской дороги, где накануне был прорван фронт позиций мятежников.

Войска Франко понесли на всех участках большие потери.

Самолеты противника пытались бомбардировать, только что занятых республиканцами вокзал Лас Навас, но республиканские летчики быстро ликвидировали эти попытки.



ГОДОВЩИНА БОРЬБЫ ИСПАНСКОГО НАРОДА ПРОТИВ ФАШИЗМА

ВАЛЕНСИЯ, 14 июля. (ТАСС).

В связи с предстоящей 18 июля годовщиной борьбы испанского народа против фашистских мятежников, общенациональный комитет связи между коммунистической и социалистической партиями обратился к призывом ко всем социалистам и коммунистам Испании. Общенациональный комитет связи призывает трудящихся Испании продемонстрировать в этот день свою преданность правительству народного фронта,

которое, проявляя непримиримость к врагам народа, ведет испанский народ к победе. Обращение подчеркивает, что за этот год испанский народ в борьбе за свою свободу сумел создать мощную армию и мощную промышленность, которая успешно работает на нужды войны. В день годовщины мятежа общенациональный комитет связи призывает всех трудящихся Испании продемонстрировать свои симпатии к Советскому Союзу и антифашистам всего мира.

Обращение, подписанное генеральным секретарем социалистической партии Ламонедо, генеральным секретарем компартии Хосе Диасом, призывает к еще большему укреплению отношений между социалистами и коммунистами путем создания комитетов связи на местах. Обращение призывает к слиянию всеобщего рабочего союза и аппарата — синдикалистской национальной конфедерации труда.

РЕВОЛЮЦИОННЫЕ РЫЦАРИ, ЧЕСТНЫЕ БОРЦЫ ЗА СВОБОДУ НАРОДОВ

Тов. Листер о бойцах интернациональной бригады

ВАЛЕНСИЯ, 16 июля. (ТАСС).

Эрик Листер, бывший командир, один из самых выдающихся руководителей республиканской народной армии, командир дивизии, героически сражающийся на Центральном фронте и участвовавший в гвадалахарских боях, сделал корреспонденту ТАСС следующее заявление:

«Присутствие в Испании лучших сынов всех народов мира, которые добровольно вступили в нашу народную армию, чтобы плечом к плечу с испанским народом сражаться против международного фашизма и за национальную независимость Испании, является фактом огромного международного значения, свидетельствующим о солидарности между свободными и честными борцами

против фашистского варварства. Пролывая кровь вместе с нами в тех же окопах, они соединили испанский народ неразрывными узами с другими народами, и этих уз не порвет никто.

Лукач, Бейтлер, Пичелли и много других товарищей, героев своих народов и нашего народа, являются рыцарями передового и прогрессивного человечества, которое мы защищаем. Они погибли славною смертью, они — герои той эпохи, которую мы создаем на фронтах и в тылу нашей родины. Отвратно и недостойно, когда фашисты и так называемые «демократы» пытаются сравнить этих замечательных бойцов с наемниками Муссолини и Гитлера, посланными в нашу страну обманом или насильем, или ради авантюры, ради добычи, ради преступления. Эти «добровольцы» бежали, как зайцы, на харьковский фронт и под Гвадалахарой. Бойцы интернациональной бригады, конечно, больше испанцы, чем все Франко и Кейно де Льяно.

Изменились потеряли гражданство после мятежа. Бойцы интернациональной бригады прибыли в Испанию движимые желанием бороться за дело всех трудящихся. На всех фронтах они показали свое умение бороться и свою храбрость. Они всегда были на опаснейших участках фронта. Они жили жизнью испанских солдат и с ними вместе переживали часы печали и торжества. Вместе с нами, с тем же гимном на устах, они шли в бой. Наш фронт был и есть для них фронтом жизни, борьбы и победы за дело свободы всех народов».

Новый английский план контроля над границами Испании

ЛОНДОН, 14 июля. (ТАСС).

Как передает «Рейтер», всем странам, представляемым в Комитете по невмешательству, сообщен новый английский план восстановления контроля над границами Испании. План состоит из следующих пунктов: 1) Система наблюдения за пародами, направляющимися в Испанию, должна быть сохранена, однако план морского контроля аннулируется. Наблюдатели должны быть размещены в испанских портах, причем они должны сообщать о прибывающих грузах. 2) Контроль над границами должен быть восстановлен. 3) Обеими сторонами в Испании предоставляются права воюющих сторон с известными ограничениями, однако лишь после того, как Комитет по невмешательству единодушно одобрит предложение об удалении добровольцев, как это изложено в докладе технической комиссии — и после того, как Комитет признает, что удаление добровольцев протекает удовлетворительно.

Контрабанды должен совпадать с союзным товаром, запрещенных по соглашению о невмешательстве. 2) На суда, плавающие под флагом Комитета по невмешательству и находящие на борту наблюдателей, не распространяются права воюющих сторон, равно как и на суда, проходящие близко от испанского побережья, но направляющиеся не в испанские порты. 3) Все же судно, независимо от того плавает ли оно под флагом Комитета по невмешательству или нет, если оно не выполняет нейтральных функций, если перевозит войска или передает военные сигналы и т. д., подпадает под действие прав воюющих сторон.

То же самое относится к судам, которые признают объявленную и эффективную блокаду. В связи с предшествующим пунктом подчеркивают, что наблюдатель имеет право лишь сообщить о нарушении соглашения о невмешательстве и что нельзя препятствовать воюющим сторонам оставаться на судно, нарушающее соглашение даже тогда, если на борту этого судна находится наблюдатель.

Предлагается также обратиться в страны, не участвующие в Комитете по невмешательству, с прось-

бной предоставить испанскому правительству и мятежникам права воюющих сторон. Этим странам будет дана возможность, если они желают послать наблюдателей в порты, являющиеся контрольными пунктами. Английское правительство предлагает Комитету по невмешательству обратиться к обеим сторонам Испании с предложением послать наблюдателей на испанские аэродромы для того, чтобы воспрепятствовать посадке военных самолетов, прибывающих из-за границы. Выражается желание, чтобы суда, принадлежащие воюющим странам, участвующим в Комитете по невмешательству, не возили запрещенных товаров ни из каких портов.

Английское правительство готово взять на себя следующие задачи: 1) Получить от испанского правительства и мятежников согласие на посылку наблюдателей в испанские порты. 2) Получить их согласие на удаление добровольцев и посылку международных комиссий для наблюдения за удалением этих добровольцев. 3) Добиться соглашения об условиях, при которых могут быть предоставлены испанскому правительству и мятежникам права воюющих сторон.

ПРИЕМ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ И МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ТУРЦИИ ПРЕДСЕДЕТЕЛЕМ СНИ СОЮЗА ССР товарищем В. М. МОЛОТОВЫМ

14 июля министр иностранных дел Турции господин Теффик Рюшту Арас и министр внутренних дел господин Шюкрю Кал были приняты председателем Совета Народных Комиссаров Союза ССР товарищем В. М. Молотовым.

При приеме присутствовали: посол Турции в СССР господин Зекки Алайдин и Народный комиссар иностранных дел М. М. Литвинов.

После беседы товарищ В. М. Молотов дал в честь г.г. Теффик Рюшту Арас и Шюкрю Кал обед.

На обеде, кроме упомянутых лиц, присутствовали товарищи Ворошилов К. Е., Каганович Л. М., Микоян А. И., Межлаук В. И., Ежов Н. И., Судьян С. Н., Потемкин В. П., Стомонов Б. С., Буденный С. М., Кер-

менцев П. И., Булганин И. А., Карский М. А., Осипов С. Я., Могильный А. М., г.г. Рахими Апас, Шюрю Шен Озан — депутаты Великого национального собрания Турции, господин Хильми — первый секретарь турецкого посольства, господин Гейфик Амир — директор департамента министерства иностранных дел, товарищи Барков В. П., Заславский А. В., Миллер А. Ф.

Во время обеда товарищ В. М. Молотов и г.г. Теффик Рюшту Арас обменялись приветственными речами.

Затем в Большом кремлевском дворце состоялся прием, на котором присутствовали члены правительства, руководители советской общест-

Завтрак в честь турецких гостей у товарища М. М. Литвинова

14 июля Народный комиссар иностранных дел товарищ М. М. Литвинов дал завтрак в честь прибывших в Москву министров Турции господ Теффик Рюшту Араса и Шюкрю Кал. На завтраке присутствовали прибывшие с министрами депутаты Великого национального собрания Турции господ Рахим Апас, доктор Шюкрю Шен Озан, посол Турецкой республики господин Зекки Алайдин, заместитель Народного комиссара обороны СССР маршал Советского Союза товарищ

А. И. Егоров, заместитель Народного комиссара иностранных дел товарищ В. П. Потемкин, заместитель Народного комиссара иностранных дел товарищ Б. С. Стомонов, Народный комиссар просвещения РСФСР товарищ А. С. Бубнов, председатель Комитета по делам высшей школы при СНК СССР товарищ И. И. Межлаук, полпред СССР в Турции товарищ М. А. Карский и другие.

Во время завтрака товарищ Литвинов и господин Арас обменялись речами.

ПОДПИСАНИЕ ПОГРАНИЧНОЙ КОНВЕНЦИИ МЕЖДУ СССР И ТУРЦИЕЙ

15 июля в НКВД состоялось подписание конвенции о порядке рассмотрения и разрешения пограничных инцидентов и конфликтов между Союзом ССР и Турецкой республикой.

Со стороны СССР конвенцию подписал заместитель Народного комиссара иностранных дел товарищ Б. С. Стомонов, со стороны Турецкой республики — чрезвычайный и полномочный посол Турции в Москве господин Зекки Алайдин.

ОТКРЫТИЕ КАНАЛА МОСКВА—ВОЛГА—ПРАЗДНИК ВСЕЙ СОВЕТСКОЙ СТРАНЫ

(Торжественное заседание в Большом театре СССР)

15 июля в Большом театре СССР в Москве состоялось торжественное заседание Моссовета, совместно с партийными и общественными организациями, посвященное открытию канала Москва—Волга.

Шумными рукоплесканиями обринулся приветствовать появление на трибуне товарищей Ежова, Хрущева, Булганина, Бермана, Волкова, Филатова, Жукса, Когана и других.

Вступительную речь произносит председатель Московского Совета Булганин.

— Волею большевистской партии и советского правительства, — говорит он, — построено в срок и сдан в эксплуатацию канал Москва—Волга.

Бурная, долго несомкающая овация возникает в зале, когда Булганин называет имя товарища Сталина, идея которого о строительстве канала нашла блестящее осуществление.

От лица всех трудящихся столицы и области, от лица московских партийных и советских организаций Булганин затем горячо поздравляет строителей замечательного гидротехнического сооружения, работников НКВД и их боевого руководителя тов. Ежова. В зале снова вспыхивают горячие аплодисменты.

Под бурную овацию в почетный президиум избираются товарищи Сталин, Молотов, Каганович, Ворошилов, Калинин, Андреев, Микоян, Косиор, Чубарь, Иданов, Ежов, Хрущев, Димитров, Тельман, Козе Диас.

ОТЪЕЗД тт. ЧКАЛОВА, БАЙДУКОВА И БЕЛЯКОВА ИЗ США

НЬЮ-ЙОРК, 14 июля. (ТАСС).

Герои Советского Союза Чкалов, Байдуков и Беляков, отплыли из Нью-Йорка на пароходе «Нормандия», направляясь в СССР. В порту собралась огромная толпа провожающих, в том числе исследователь Стефанов, а также другие исследователи и летчики. Отскакивающим были устроены горячие проводы: героев Советского Союза забросали цветами.

Перед отплытием парохода Чкалов, Байдуков и Беляков сделали следующее заявление: «Мы уезжаем в замечательный день. Наши друзья Громы, Юмашев и Данилин вновь доказали возможность установления трансполярного пути.

Мы вновь благодарим правительство, учреждения, научные организации и печать США, а также многочисленных друзей в США за ценную помощь, оказанную нам нашему перелету и за горячий прием. Мы считаем, что этот прием был оказан не только нам, но и нашей стране и населяющим ее народам».

Наша страна и весь мир восторженно приветствуют героев-лётчиков Громова, Юмашева и Данилина

ШИРОКО РАЗЪЯСНИТЬ РЕШЕНИЯ ПЛЕНУМА ЦК ВКП(б)

С СОБРАНИЯ ПАРТАКТИВА

Два дня продолжалось собрание партийного актива томской городской организации, обсуждавшее решения июньского Пленума ЦК ВКП(б).

Собрание продемонстрировало перушную сплоченность большевиков томской организации вокруг Центрального Комитета и вождя народов великого Сталина.

Все выступавшие в прениях отметили огромное политическое значение решений Пленума, ставящих перед каждой партийной организацией необходимость еще более решительной борьбы за дальнейшее укрепление диктатуры рабочего класса на основе Сталинской Конституции, за дальнейшие успехи в строительстве социализма.

Партийный актив полностью одобрил решения Пленума ЦК ВКП(б) и призвал всю томскую парторганизацию во боевое выполнение этих исторических решений, на дальнейшее повышение большевистской бдительности, разоблачение и уничтожение германско-японо-троцкистско-бухаринских шпионов и предателей.

Стахановская декада на железнодорожном транспорте

В ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ДВА ЦЕХА ДАЛИ 100 ПРОЦ.

Коллектив вагонного депо станции Томск II, обсудив письмо рабочих вагонного депо г. Новосибирска, инициаторов проведения стахановской декады вагонников Томской железной дороги, единодушно постановил провести стахановскую декаду с 10 по 20 июля.

Каждая бригада, каждый цех депо провели производственные совещания и наметили планы проведения декады.

В первый день декады товарный и пассажирский цеха свое обязательство выполнили на 100 процентов. Хорошо работали подсобные цеха.

На общих собраниях цехов подвели итоги первого дня декады и дали соответствующую оценку работы отдельных командиров.

Лучшие показатели в этот день дали стахановцы тт. Лисенко (плотник), который выполнил норму на 236 процентов; Иванюк (слесарь) — 271 процент; Асанов (слесарь) — 253 процента, Котырев (шефчик) — 217 процентов, Скомаров (автоматчик) — 274 процента, Кейдун (кузнец) — 330 процентов.

Вагонное депо, включившись в проведение стахановской декады, борется за дорожное переходящее красное знамя.

Парторг вагонного депо станции Томск II, БОГДАНОВ.

ИТОГИ ПЕРВОЙ ПЯТИДНЕВКИ

Работе пассажирского цеха отремонтировал 10 вагонов вместо семи с головной вагонов по плану. Стахановское движение, развернувшееся в первые дни декады, оклало новых рабочих депо. К концу первой пятидневки число стахановцев увеличилось на 26 человек. Перешли на стахановские методы работы тт. Попов, Наумов, Корван, Данилин. Они выполняли норму 14 и 15 июля на 200—300 процентов.

Общее число стахановцев вагонного депо возросло до 136 человек. И. Рольник.

ДЕТСКИЙ ДОСУГ

Горком комсомола организовал в городском саду пионерский фортост. Фортост устраивает экскурсия по музею города, прогулки по окрестностям Томска, катание на лодках, автомобилях, на пароходе и организуется всех ребят, желающих

участвовать в экскурсиях и прогулках. Для ребят дошкольного возраста в саду открыта песочная площадка и имеются разные игрушки. Занес желаний участвовать в экскурсиях и прогулках производится ежедневно у представительницы фортоста в городском саду.

Зачастую французский писатель Андре Мальро, германский летчик Гейффер—участник мировой войны. Лучшие представители передового и прогрессивного человечества отдадут свою жизнь в борьбе против фашизма, становятся в ряды республиканской армии.

Нет возможности перечислить все те примеры доблести и героизма, которые творят бойцы народной армии. Они ввели в обиход новые термины: «динамитчик», «антифашист». Самое это наименее показывается, что человек, его носитель, должен отличаться необычайной храбростью. Героические «стребители танков» бесстрашно забрасывали гранатами мощные машины, часто приостанавливая атаки митяжников и интервентов. Известны имена Антонио Коль, погибшего в бою, но оставившего танка интервентов в Карабачеле; Хулио Каарско, выведшего гранатами два танка протанки из строя и обратившего в бегство остальных. Солдаты баскской дивизии, когда фашистские танки прорвались в Бильбао, отогнали их ручными гранатами и ликвидировали прорыв, защищая отход своих главных сил.

Особо нужно отметить, что молодая республиканская армия отлично овладевает новейшей военной техникой. Республиканские танкисты и летчики проявляют образцы исключительной доблести, самопожертвования, подлинного героизма. Фашисты уже в первые месяцы войны имели более 200 танков. Республиканцы тогда вели боевые действия без поддержки танковых частей. Последние только еще задерживались. Но уже в конце октября 1936 года, когда митяжники (Окончание см. на 3-й стр.)

ЕВРОПЕЙСКАЯ ПЕЧАТЬ О ПЕРЕЛЕТЕ

ПРАГА, 15 июля. (ТАСС). Героический перелет Громова, Юмашева и Данилина — в центре внимания чехословацкой печати. Газеты на видном месте опубликовали сообщения о ходе и финише перелета под заголовками: «Несбыточная мечта человечества осуществлена», «Наивысшее достижение летной науки и техники». Оценивая перелет, газета чешских социалистов «Ческе слово» пишет: «Перелет советских летчиков — самое крупное достижение человеческого гения и человеческой отваги. Оно затронуло два полета. Победа советских летчиков, — это победа конструкторов, инженеров, советских рабочих и машин, созданных советской индустрией».

ГЕЛЬСИНКИ, 14 июля. (ТАСС). В связи с перелетом финляндские газеты поместили ряд статей о научной деятельности советской дрейфующей станции Северный полюс. Газеты подчеркивают важность для науки героической и самоотверженной работы советских ученых.

ТОКИО, 14 июля. (ТАСС). Все газеты на видном месте опубликовали сообщения о полете Громова, Юмашева и Данилина. Газеты указывают, что новый замечательный полет советских летчиков прошел блестяще.

ПАРИЖ, 15 июля. (ТАСС). Вся французская печать отмечает блестящий успех советской авиации, которая на протяжении весьма короткого промежутка времени показала миру такие величественные достижения, как полет на Северный полюс, трансарктический перелет Чкалова, Белякова и Байдукова, и, наконец, исторический перелет Громова, Юмашева и Данилина из Москвы в Калифорнию.

В комментариях газет подчеркивается, что успех Громова, Данилина и Юмашева исключительно велик, ибо уже одно то обстоятельство, что поставленный французскими летчиками Кодоном и Росси рекорд дальности полета в течение четырех лет оставался вне досягаемости, показывает, какие трудности представляет собой установление нового рекорда. Однако значение полета Громова, как подчеркивается в комментариях, еще сильнее возрастает в силу того обстоятельства, что перелет происходил исключительно в трудных метеорологических условиях и через Северный полюс. Огромную ценность и значение полета Громова, Данилина и Юмашева признает положительная вся печать.

«Юманите» пишет: «Перелет Громова, Юмашева и Данилина получит глубокий отклик во всем мире и вызовет у народных масс восхищение Советским Союзом, умеющим производить такие машины и создавать таких людей».



Самолет «АНТ-25» на Щелковском аэродроме.

(Союзфото).

ТЫСЯЧИ АМЕРИКАНЦЕВ ПРИВЕТСТВУЮТ СОВЕТСКИХ ГЕРОЕВ

АЭРОДРОМ МАРЧФИЛД (город Риверсайда), 14. (Спецкорр. ТАСС).

Товарищи Громов, Юмашев и Данилин — в отличном состоянии после труднейшего перелета над арктическими пустынями и территорией Северной Америки. Немедленно после прибытия летчики умылись, побрились, переоделись. Не отдыхая, они сделали заявления представителям печати. Их снимали фотографы и т. д. Летчиков приветствовал

генерал Эммонс, начальник военного аэродрома Марчфильд.

Вскоре после прибытия летчиков в Марчфильд на аэродроме собрались громадная толпа. Прибыло несколько самолетов с журналистами из Сан-Франциско и Лос-Анжелоса.

Толпы людей со всех сторон Калифорнии направляются к месту посадки «АНТ-25», близ Сан-Джасинто. Военная охрана с трупом сдерживает толпу рабочих, фермеров,

ковбоев — людей разных национальностей — индейцев, мексиканцев и др., стремящихся рассмотреть исторический самолет.

Советские летчики отдыхают на военном аэродроме Марчфильд, куда идут сотни приветственных телеграмм от авиаторов, ученых и различных учреждений. Летчики в автомобиле выехали в Сан-Диего. Большие официальные приемы состоятся в Сан-Диего 15 июля.

ВЫСТУПЛЕНИЯ СОВЕТСКИХ ГЕРОЕВ

АЭРОДРОМ МАРЧФИЛД (город Риверсайда), 15 июля. (Спецкорр. ТАСС).

В 2 часа 45 минут по гриничскому времени американская радиовещательная компания «Найшенел бродкастинг компани» организовала радиопередачу из офицерского клуба на аэродроме Марчфильд. Выступили советские летчики, которых слушали миллионы людей в Соединенных Штатах.

Диктор радиовещательной компании начал передачу с приветствия по адресу летчиков, совершивших рекордный беспосадочный перелет на дальность. «Всю ночь, — сказал диктор, — мы с нетерпением ждали знаменитых летчиков, в то время, как они кружили над туманом и в конце концов приземлились, почти достигнув мексиканской границы».

Летчики говорили по русски. Переводил на английский язык ирид. генерального консула СССР в Сан-Франциско Гохман. Громов от имени экипажа «АНТ-25» приветствовал американский народ и передал лучшие пожелания от имени народов СССР. Громов поблагодарил летчи-

ков армии США за прием, оказанный экипажу «АНТ-25» в Марчфильде, и выразил убеждение в том, что перелет укрепит связи между Соединенными Штатами и Советским Союзом.

Затем выступил молодой американский фермер Уолтер Харвей, который первый приветствовал летчиков после посадки. «Я первый увидел летчиков утром, приблизительно, в 5 час. 30 минут (по калифорнийскому времени), — заявил Харвей. — Я был очень поражен, увидев гигантский краснокрылый самолет, пролетавший над долиной Сан-Джасинто. Немедленно я побежал к месту, где самолет приземлился, и был первым, кто приветствовал летчиков от США, когда они вышли из самолета».

Далее Харвей указал, что он сообщил по телефону начальнику аэродрома Марчфильд, который затем прибыл и взял под охрану самолет.

Радиовещательная компания пыталась передать по радио беседу с Чкаловым, Байдуковым и Беляковым с парохода «Нормандия», однако, передача воспринималась мете-

орологические условия на Атлантическом океане.

Отвечая на вопросы, Громов сообщил подробности перелета. По его словам, самые благоприятные условия погоды были между островом Рудольфа и Северным полюсом, а также в районе Скалистых гор.

Диктор описал самолет «АНТ-25» в следующих выражениях: «громадный краснокрылый корабль с серебряным корпусом, очень красивый, стоит на воде, окруженный тысячами людей».

В заключение генерал Эммонс, начальник военного аэродрома, заявил: «От имени армии США я приветствую советских полных летчиков в Соединенных Штатах и на вашей воздушной базе Марчфильд в Калифорнии и поздравляю с успешным выполнением очень трудного и важного задания. Их искусство, выдержка и отвага заслужили восхищение летчиков всего мира». Громов выразил благодарность Эммонсу и другим офицерам за гостеприимство.

Н. ВЕРОВ

НАРОДНАЯ АРМИЯ ИСПАНИИ

Героическая армия республиканской Испании выросла и закалилась в ожесточенных боях против фашизма. Уже год идет гражданская война в Испании.

Фактически с первых же дней митяжа испанское правительство лишилось регулярных сухопутных войск. Основной силой, на которую могли опереться республиканцы, был вооруженный народ. Он потребовал и получил от правительства оружие. Но он не был организован, не имел командного состава и не был обучен военному делу. Не было у республиканцев и централизованного командования. Отрядами различной численности, нередко вооруженными чем попало, командовали отважные, но не знающие военного дела люди. Они действовали на свой страх и риск, не имея связи с соседями. Отряды подчинялись своим партийным органам, признавали только выбранных ими командиров, иногда не желая оставлять своей местности, в то время, как главная опасность была в другом месте. Немало было командиров, отставивших партизанские способы ведения войны.

Все это необходимо было устроить. Митяжники, несмотря на противодействие республиканских морских и воздушных сил, ухитрялись перебрасывать войска из Марокко. Когда стало ясно, что первоначальный план митяжа потерпел крах, фашистское государство—Италия и Германия—немедленно приступили к расширению интервенции. Они отозвали митяжников большое количество самолетов, инструкторов и высадили в испанские воды корабли, которые всячески помогали митяжникам. Силы фашистов росли. Война обещала принять затяжной характер.

Коммунистическая партия настойчиво предупреждала испанский народ и правительство Народного фронта о необходимости самых решительных мероприятий по реорганизации армии. Она требовала создания единого командования, института комиссаров, введения строжайшей военной дисциплины.

Испанский народ самоотверженно боролся против все сильнее вооружавшихся митяжников. Республиканские бойцы, остановившие наступление полчищ митяжников в горах Гвадаррамы, проявляли исключительную отвагу и храбрость. Но не везде плохо вооруженные отряды народной армии могли устоять перед мощной военной техникой интервентов.

Вследствие того, что митяжники могли собирать в одном месте сильные ударные кулаки и умели маневрировать своими обученными войсками, им удалось в начале ноября 1936 года подойти к Мадриду с юго-запада и окружить его полукольцом.

Наступили решающие дни. Столица республиканки подверглась ожесточенной атаке фашистов. Но в этот период лозунг Коммунистической партии Испании—«Мадрид должен стать могилкой фашизма» — была дружно подхвачен испанским народом. И на фронте и в тылу под-

нялась новая волна народного героизма. В этот же период были опубликованы приказы правительства о создании республиканского генерального штаба и генерального военного комиссариата. Этим было положено начало созданию единого командования.

Отряды народной армии стали превращаться в регулярные войсковые части и соединения. Но оборонные мероприятия, несмотря на настоятельные требования командарма Испании, осуществлялись с большим трудом. Когда 20 августа 1936 года испанское правительство издало декрет о создании добровольной армии, анархистская печать выступила против этого декрета.

«Мы не можем понять необходимости регулярной армии» — писала анархистская «Солидарidad obrera». 28 августа три крупнейших анархистских организации Испании опубликовали в газете «Л'Эспаль Антифашист» статью, в которой говорилось: «Движение единства свободно-социализма и открытого альянса, проводимое антифашистским фронтом в борьбе за общее дело, обнаруживает с неоспоримой очевидностью успех, достигнутый в результате организованной в течение ряда лет недисциплинированной, развитая индивидуальности, чувств истинности и непосредственного действия».

Однако не все анархистские вожди разделяли такие взгляды. Такие лидеры анархистов, как Дуррути, всецело поддерживали требования коммунистов. Дуррути лично руководил

боевой деятельностью организованного им по военному образцу соединения. После барселонского путча троцкистов в мае этого года «Мундо obrero» писала относительно фашистов, троцкистов и так называемых «бесконтрольных элементов», что «если бы был жив Дуррути, если бы они его не убили, то он сам уничтожил бы их».

Сепаратистскими настроениями воспользовались агенты фашистов и прежде всего троцкисты. Развернулась агитация против Народного фронта, которая прикрывалась левой фразой. Троцкисты стремились обессилить фронт, скрывать оружие и, наконец, унизить антиправительственный заговор и вооруженный путь в Барселоне.

Благодаря энергичной деятельности комитета обороны Мадрида во главе с генералом Миаха, сплотившего под единым командованием республиканские войска, защищающие Мадрид, удалось не только отстоять этот важнейший центр сопротивления фашистскому нашествию, но и нанести митяжникам и интервентам ряд поражений.

Генерал Миаха и его генеральный штаб проявили капутную деятельность по формированию республиканских батальонов, бригад, дивизий. Генеральным комиссариатом, главой которого является Альварес дель Вайо, были посланы в войска военные комиссары, цементровавшие реорганизуемые части. Республиканский тыл стал производить вооружение для армии. У правительственных войск появились танки и новые самолеты. Войска, героически отражая ожесточеннейшие атаки митяжников на Мадрид, закалились в бою и занимались военной учебой.

Так росла и крепла республиканская армия. Войска центрального фронта стали примером для всех частей республиканской армии. Митяжники уложили под Мадридом лучшие свои войска. Они выжили из сил. Тогда то и пришли им на помощь регулярные части из армий фашистских государств. Интервенты взяли в свои руки руководство операциями против республиканцев и подвозили все новые и новые войска из Германии и Италии. Реорганизованные правительственные войска не только дали решительный отпор интервентам, но и нанесли жестокое поражение германским частям на реке Харахе и разбили итальянский экспедиционный корпус под Гвадалахарой. Армия республиканской Испании накапливала резервы, которые могли бы совершать быстрые маневры. Она стала наносить противнику сокрушительные удары по флангу. Ее атакам предшествует мощная артиллерийская бомбардировка, ее поддерживают в бою отряды танков и эскадрильи самолетов. У нее выросли свои кадры опытных командиров. В ее рядах сотни военных комиссаров—лучших представителей Народного фронта.

За год гражданской войны в республиканской армии выдвинулось много выдающихся командиров из народа. Такими, например, известны ныне всему миру бывший майор, коммунист Инстер, ныне командир дивизии; Карлос—бывший политический комиссар, член компартии Испании, теперь командир дивизии. Таков начальник штаба фронта Арегги, каманотес, большевик. «Героические дела Арегги», — писала про него «Мундо obrero»; — об условиях это реальное превращение рабочего в командира». Такими сотнями других командиров, народных героев, беззаветно сражающихся за дело народного фронта.

Сейчас даже буржуазная печать не может не признать, что республиканская армия является мощной силой. «Правительственная армия», — писала недавно «Манчестер гардиан», — подлинно народная армия. Она признана поразительно упорной решимостью».

В рядах этой армии стремятся лучшие люди других стран. Кто не знает поистине легендарных подвигот антифашистских бойцов и командиров Интернациональной бригады республиканской армии. В батальонах этой бригады можно встретить французов, немцев, итальянцев, бельгийцев, голландцев, австрийцев и др. «Представители здесь немцы», — пишет «Манчестер гардиан», — лучшие люди Германии. Но если бы пришлось провести голосование, то было бы видно, что общие любимцы — это итальянцы. Они соединяют страстное рыцарство и преданность с наибольшей храбростью, изобретательностью и дисциплиной. Нет никакого сомнения, что итальянец — прекрасный солдат, когда он борется за дело, близкое его сердцу».

Таковы все они, бойцы Интернациональной бригады. Всему миру известны имена политического комиссара Интернациональной бригады Марио Николетти; славного бойца и организатора, командира Людвига Ренна, знаменитого немецкого писателя, о котором буржуазная печать говорит, что «он не знает страха»; прелестного писателя Ганса Маркшта, отличившегося и тяжело раненого под Туре; члена ЦК компартии Германии Ганса Баймлера, павшего смертью храбрых в бою с фашистами; мирового ученого, английского профессора Хольдена, вместе с сыном сражавшегося в рядах батальона имени Тельмана. В числе лучших республиканских летчиков

